

közbiré tete-
zi
ntár
szo számú szel-
ott közgyűlés
ezius hó 1-ő
et által bevál-
52 kr. minden
48 krval.
gazgatóság.

Szerkesztőség és kiadó hivatal
Fisza SIMONFFY-ház a váro-
házával szemben
HIRDETMEÉNYEK.
előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok,
valamint a lap szellemi részét illető
minden közlemények ide intézendők
Bérmintelen levelek csak ismert kezektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen n a p o n k é n t, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán
küldve:
Egész évre 10 frt — kr
Félévre 5 frt —
Negyedévre 2 frt 50
Egy hóra 1 frt —
Hirdetési díj:
Öt-hasáboepetitors egyszeri beigtatásért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért küllön 30 kr
Nyilttér 4 hasábo petitorsért 20 kr.

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Csütörtök, február 7.

27. szám.

Komédia !

(T.) Sokszor felkértük már a függetlenségi pártot : legyen szives és mondja meg már egyszer, hogy mit akar ? Kérdeztük pedig ezt azért, mert nem tudtuk, ámdé meg voltunk győződve arról is, hogy ő maga se tudja. Ámdé mikor e meggyőződésünknek kifejezést adtunk, nagyon megharagudtak érte a „függetlenek” és azt mondták : majd megmutatják ők az ilyen-olyan mameluk szabadelvű pártnak, csak hadd jöjjön el az ideje. Adtak is ők kiáltványt minden időszak előtt, meg is mutatták, hogy az a néhány ember a ki fogalmazta, mit akar, ámdé, hogy azt nem az egész függetlenségi párt akarta, mindig tudtuk, rá is mutattunk, na de hát ők, az egyöntetűségnek látszatáért tagadták. Mindig azt mondták a mit most Helfy : hogy igaz biz az, eltérnek az ő nézetei egybenmásban, — mert hiszen nem mamelukok ők, — hanem a közös czélnál találkoznak.

Tehát ad voem közös czél! Már csak annak, a mit egy párt az ő proklamációjában kiád, közös czélnak kell lenni. Mert hol van hát, mi uton és módon mutatható ki az a közös czél, ha a program, a proklamáció útján nem. — Hiszen egy pártnak a törvénye mindig a program és semmi más, s a mi a párt programban benne nincs, az nem létezendőnek, a mi pedig benne van, az dogmának tekintendő. Miután pedig a „függetlenek” legújabb kiáltványa nem más, mint egy határozott program, tehát kell hogy abban a közös pártczél is benne legyen, a mint hogy benne is van, mert hiszen a párt jegyzője és elnöke van aláírva. Ez tehát hiteles, ez ellen a függetlenségi párt tagjainak, ha az a párt a közös czélnél csakugyan találkozik, kifogásuk nem lehet.

Nem komédia volna ez kérem szépen ! Mert ha ez komédia, mi hát akkor a komoly dolog ? De ha egy párt ünnepléys kiáltványát nemcsak hogy semmibe se vesszük, de azon felül még meg

is tagadjuk, ki is nevetjük, ki is gúnyoljuk, mint a hogy azt a függetlenségi párt tagjai és organumai teszik, hát akkor aztán csakugyan komédiává válik ; és mert egy testületnek legyen bár az párt avagy bármiféle testület, a lobogója a czime és vezére, a mely lobogóra esküszik a testület minden tagja : hát ha abból a lobogóból maguk a testület tagjai üznek komédiát, hát nagyon természetes, hogy mind az, a mit e lobogó jelez, komédiává válik, a mint hogy jelen kinézésében a függetlenségi párt nem is más, — mint komédia !

Es ezt nem mi állítjuk, ezért ne mi reánk méltóztassanak nehezeltetni : ezt a tények állítják, s e tényekre mi csak rá mutattunk. Méltóztassanak olvasni az országgyűlési beszédeket, illetőleg a függetlenségi párt országgyűlési veszekedéseit ; méltóztassanak olvasni a függetlenségi párt organumainak veszekedéseit és a gúnyt, melyet azok egymásra és magára a pártra szórnak : hát az Arany által megénekelt nagyidai cigányok küzködése csakugyan előttünk áll, a mint hogy azt, ugyancsak a függetlenek egyik organuma állítja is, a párt elnökét, Mocsáry Lajost, Mocsár vajdának nevezvén. És miután a párt programjának, melynek tulajdonképpen az összes párt kifolyásának kellene lennie, maga az „Egyetértés” is, a párt tulajdonképpeni fő organuma is neki megy ; és miután e párt programnak a párt többi tagjai is neki mennek : hát a lobogójában e szerint komédiává lett párt mi lehetne más, mint komédia ?

De hát mi lehetne más csakugyan ? Álljon elő egy okos ember aki nem handabandázni hanem beszélni és pedig komolyan, megfontolva kíván beszélni, és magyarázza meg nekünk : hogy az ugynevezett függetlenségi párt, ha nem komédia, micsoda hát ? Kikből áll, mikből áll ? Hogy áll és hányféleképpen üntézik ? Mit akarnak, kik akarják, hogy akarják, és hányféleképpen akarják ? És hogy melyik frtakezióhoz tartozik az a

vidéki függetlenségi párt, mely függetlenséginek vallja magát ? Kik vezetik-kiket vezetnek, és hova akarják vezetni ? — Mert ha akad egy olyan okos ember a világon a ki ezt nekünk elfogadhatóan és megérthetően magyarázza, mi a szép okos szó előtt meg fogjuk adni magunkat, de a míg egy ilyen ember nem akad : hát amint azt egyik pártorganum ki is jelölte, csakugyan komédiának tartjuk az egész nagyidai háborút is.

De hát valóban, hogy is lehessen komoly embereknek tekinteni, kik magok idézik elő e komédiát ? Hogy lehessen azok belátásában megbizni, akik kész akarattal csalják meg önmagukat, és rövidlátásuk netovábbjával disputálják önmagukra - hogy a függetlenségi párt csakugyan egy és csakis jelentéktelenebb dolgokban nem ért egyet.

Kapják tehát a fő muftik s az önámitás ezen vak hite alatt összeülnek, hogy az ő hiveik nevében és számára imádságot csináljanak. Ott tanácskoznak nagy bölcsen, sítik főzik a dolgokat nagy bölcsen. Végre kisítik, kifőzik, s bölcsességük nagy meglepődése közt a levét összeszűrik, összeállítják, s azon hitben, hogy az, minden igaz hitű által leborulással fogadtatik, kitalálják. — És a mint a leboruló tömeg zsolozsmáinak felzengését várják, hát pokoli kaezajként harsog fel a gúny hangja Kárpátktól le az Adriáig, és a muftik, az önmaguk által készített tömjén füst fellegebén elmerülve a lehető fő tárgyai és alakjai gyanánt szerepelnek.

Ugyan mondják is meg Mocsáry és Madarász uraimék : hogy lehetett ily meggondolatlanul eljárni és ily „taktikátlanul” blamirozni az ügyet a világ előtt. Kiadni egy programot azért, hogy azt maguknak a párttagoknak gúnykaczaja tegye tönkre. És mégis, mikor Jókai legutóbb tartott beszédében mintegy kérdeze mondá : és kik pótolnák helyesebben a mai kormányt ? —

Madarász uram kiáltott fel : „Majd megmutatnánk !”

Szegény Madarász uraimék ! — Mert ha még annál is jobban megmutatnák, a mint most mutogatják, hát a magyar ember csakugyan mindennapi imájába foglalhatja : És pedig a Madarász uraimék kormányától, meints meg uram minket !

Es a vidéki függetlenek itt állnak most pászor nélkül. Kolompos van elég, sőt az is a baj hogy a kolomp annyi felől hangzik ; de pászor nincs ! már Kossuth Lajos sem az, Istóczy és Simonyi Iván uraimék előtt már az ő nimbuszának is vége. Mózes meg van tagadva, Jozsua nem teremt ; hát hogy Jericho falai kiknek ordításai előtt fognak leomlani, azt már a legközelebbi jövő megmutatja.

— Körösi Sándor orsz. képviselőnek a képviselőház febr. 5-iki ülésében Szilágyi Dezső megjegyzésére mondott rövid választ több fővárosi lap elferdítve és értelméből kiforgatva közölte. Hogy tehát ellenzéki részről, hol az efféle ferdtéséken kapni szoktak, ez fel ne használtathassék, közöljük képviselőnk rövid felszólalásának teljes hiteles szövegrití szövegét — a gyorsírói napló után :

Körösi Sándor : Személyes kérdésben és szavaim értelmének helyreigazítása végett kérem a t. ház szives meghallgatását. Anynival inkább reményem azt kinyerhetni, mert oly képviselő társam beszéde folytán kérek szót, a ki maga ezzel a joggal itt a házban legtöbbször szokott élni. Hogy állította a t. képviselő ur, hogy én beszédemben beleértettem a miniszter elnök ur által beadott indítvány második részébe implicite mindent. Engedelmet kérek, én implicite nem értettem bele mindent, mert ha mindent értettem volna, akkor a t. képviselő ur indítványát, azt a félig Noth-Civilehe, félig egyházi öszvér féle házassági törvényjavaslatot (Élénk derűltég) is bele értettem volna. Én pedig a házasság e faját nem értettem bele a mit a t. képviselő ur indítványozott. Én a miniszterelnök ur határozati javaslatába bele értettem tisztán a kötelező polgári házasságot, mert ez nincs onnan kizárva. A t. képviselő ur pedig jól tudja, hogy a mi valahonnan nincs kizárva az ott benn is lehet. (Derűltég.)

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Hogy tette boldoggá Balog Mihály uram a leányát.

— Elbeszélés. —
Írta :
Vértesi Arnold.
(Folytatás.)

Danol aztán olyan szivrehatóan, hogy önmaga is majd hogy síróra fakad. Ha kőből volna a Zsuzsika szive, mégis meg kellene lágyulni. Lám ott az édes anyja, az már egyre törölgeti a könnyeit.
Sok mindenféle jut eszébe a jó asszonynak, rég elmúlt dolgok. Hej, ha az ő ura is ilyen ember lett volna ! Megvillan emlékezetében az a perc, mikor kiléptek a templom ajtaján s egész lelkében megrendülve, csodálatos érzésektől elkábultva, félénken, mintegy bocsánatkérőleg huzódott közelebb férje oldalához. Hej, ha egy nyájas, édes vigasztaló szót hallott volna akkor !
Ugy rémlik neki, mintha leányára mégis más sors várna.

„Egy virág volt a rózsafán,
Ott libeggett busan, árván,
De hogy én leszakasztottam,
Felvidul s most jó kedve van.” —
danolja Bucsai János.
Es a szegény busuló anya szivében azt mondja a visszhang : „Felvidul . . . felvidul.”
Hogy ne vidulna föl ? Hisz még oly fiatal, könnyen felejt és ez az ember szeretni fogja őt, meg fogja becsülni.
„Aranyos kalitkába teszem,
Aranyos táliból etetem.” —
hangzik a Bucsai János nótája.

S a szegény asszony szive megtelik reménnyel, bizalommal. Jó az Isten majd jóra fordít mindent.

Szeretné elmondani a leánynak, a mivel, lelke tele van ! de nem ért a beszédhez, csak a nyakában borul leányának és sir.

— Nem lesz rossz dolgod . . . nem . . .
Daczosan, komoran villognak a leány szemei. Mit bánja ő, akár jó, akár rossz dolga lesz ! Mit bánja ő, hogy milyen ember a férje !

— Utálom, gyűlölöm, anyám !
Az anya kérlelni akarja.
— Ne beszéljen róla, édes anyám, — szakítja félbe hevesen a leány.

Nem beszél hát róla ; de az anya nem mond le reményéről. Jó szóval, szeretettel sokra lehet vinni az olyan fiatal leányt.

A völégény is remél. Látja ugyan, hogy a leány nem igen vonzódik hozzá ; azt is hallotta, hogy valami ismeretsége volt a leánynak egy fiatal jogászzsal, a ki akkor még az egyetemre járt, hanem azóta már bejutott valami kis hivatalba.

— Csak olyan gyerek ismeretség volt, — nyugtatja meg az anya leendő vejét ; — Zsuzsika alig volt még tizennégy éves akkor A fiatal ember itt lakott a házban egy kis hónapos szobában, néha elbeszélgettek egymással az udvaron, néha át is jött hozzáuk az ifju. A suszterné, a ki itt a szomszédunkban lakik s a kinek sokszor eljár a szája, emlegette, hogy csinos pár lenne belőlük. Ennyi volt az egész, gyermekség, bohóság, senki sem gondolt rá, igazán senki.

Balogné elpirul. Valaki talán még is gondolt rá ; de minek arról beszélni ? Elmult, vége.
Bucsai János is azt hiszi, hogy vége.

Megsavarja a pörge kis bajuszát s rágyújt egy friss nótára :

„Vagyok olyan legény mint te,
Várok olyan rendet mint te”

Ki mer ő állni akár kívül. Hej ! nem egy leány szive dobogott már ő érte. Majd csak meghódítja ezt az egyet is.

Makaes kis lány, annyi igaz, apja vére ; de hát Bucsai János nem enged ám olyan könnyen.

Tudja ő a módját, hogy kell banni a leányokkal s nem ad neki nagy időt, hogy ez a kis vadgalamb olyan szelid lesz, hogy magától oda repül a kezébe.

Néha ugyan olyan formát érez, mintha valaki azt mondaná neki ; „János, ez nem olyan mint a többi, bajos lesz ezzel boldogulni ;” de Bucsai János restell megretírálni, aztán szó a mi szó, tetszik neki ez a kis makaes teremtmény s van esze, hogy nem ereszt vissza annak a tintanyalónak a számarára. No bizony csak az kéne még !

Most, mikor már ki is vannak hirdetve ! Mikor már a lakodalomra készülnek. Rózsám, olyan nincs !

Jól esik a lelkének, mikor hallja, hogy irigylik tőle a szép leányt ; de valami mégis nyugtalanítja. Az a leány mindig olyan egyforma hideg, daczos, szótalan.

Na d : majd megváltozik a menyegző után ; azzal vigasztalja magát Bucsai János. Sokszor megessett már, hogy a ki leány korában csupa jég, menyecske korában csupa láng. Attól az inezünczi kis hivatalnoktól nem fél Bucsai János, az a szerencsétlen mutatni sem meri magát.

Nem, valóban nem mutatja magát ; pedig talán . . . Ej, de mit találjuk ! A leány nem tárja ki gondolatait ; nem tudja

senki, még édes anyja sem sejtí, hogfi mi mostoz abban a kis makaes fejcskében.

Ha vigyáznának reá, észre vehetnék, hogy nagyon sokat ül az ablaknál, mintha várna valakit. Talán azt is észrevehetnék, hogy egy fiatal ember, ki bizonyos órában mindig erre szokott elmenni az utcán, most sohasem látható. A leány hiába ül ott reggeltől estig.

Aztán észrevehetnék, hogy egyszer délután nagyon sokáig oda marad, pedig csak a harmadik utcába készült valamit vásárolni, valami apróságot, ezernát gombot, szalagot. Hanem elmegy a tizedik utcába is, messze, nagyon messze, a hol gondolja, hogy senki sem ismeri. Megáll egy levélsekrény előtt, körülnéz, keblébe nyul aztán tova fut.

Es megy megint utcáról utcára, sokáig, izgatottan, lihegve, lépése mindegyre gyorsabb lesz, lélegzete szaggatottabb, míg végre ismét megáll egy levélsekrény előtt, ismét haboz, ismét megrád és tovább fut.

Igy barangol keresztül-kasul sok-sok utcát. Néhol meg-megáll egy-egy levélgyűjtő szekrénynél, de sehol sem dobja be a levelet, melyet keblében hord.

— Nem, nem, inkább meghalok ! — susogja hevesen.

Ajka remeg, arca lángban ég, dobogó szive majd kiszakad kebléből és mikor estére haza jön, olyan fáradt, olyan törődött, mintha isten tudja, hány mérföldet gyalogolt volna.

A levél még most is nála van, hanem mikor kis kamrájába megy lefeküdni, akkor oda tartja a gyertya lángjára. Elvannadv. Vége.

(Folyt. köv.)

...előleges be-
...vagy előlegez.
...telezett.
...választó
...évi folyamára
...de tarto-
...megelőző vá-
...ni. — mely
...zt vehet.
...esek a díjakat
...tni. A fizetést
...tagok ellen
...lybéli közsé-
...s, melynek e
...kat a tagok
...esek évenként
...i.
...ete.
...gyeit vezetik
...kint egyszer,
...e minden tag
...az elnök a
...kor is hívhat
...A közgyűlés
...és alelnököt
...a 20 választ-
...bbséggel, de
...zetre a szám-
...létszámra.
...lentését tár-
...ny megadása
...megállapítja.
...ány által tett
...zett ügyek-
...itása a kör
...z.
...hozatalára
...enyi tag
...t nap alatt
...a mikor az,
...mára, hatá-
...nos szótöb-
...apszabályok
...sa tárgyal-
...tagok két-
...ny.
...elnök hívja
...ertől áprili-
...ha azt vagy
...sürgős ügy,
...dkivüli idő-
...az alelnök
...választmány
...köt a jelen-
...lgáik a fér-
...mégis, mint
...kóban — a
...nejjűsög di-
...ég. A gaz-
...t a fény-
...re idegen
...ronzalomból
...ági frigyét
...ény és ara
...gy egymást,
...gy a há-
...kül lássa
...or-olykor ez
...reszik; ad
...de ezt ren-
...kevés szép
...ek alig kap-
...aktól kezd-
...int felesle-
...segítenek
...örzik a
...ermekekkel
...van mint
...teknek kü-
...figyelembe
...udvarias-
...nokról is,
...övetkező:
...t megkül-
...tultuló fér-
...Alah kipő-
...open nem
...tüek talál-
...ni viszo-
...de eze-
...sak csino-

16 §. Jegyzőt választ a maga kebeléből titkos szavazattal és általános szótöbbséggel továbbá működő tagokat és pénztárnokot. — A felolvasások ideje, rendje, tárgya és helyisége felett határoz s általános ügyrendet készít. — A kör pénzeit kezeli s a kiadásokat elrendeli. — Az alapszabályok módosítását indítványokat tárgyalja, s véleménye kíséretében a közgyűlésre beterjeszti. — Sürgösség esetében rendkívüli közgyűlés összehívását rendelheti. — A rendes közgyűlésre évi jelentést készít, melyben a költség előirányzatot javaslatba hozza, működéséről számot ad s a pénztárnoknak a számvizsgálók által felülvizsgált számadását beterjeszti.

17 §. Érvényes határozat hozatalára az elnökön kívül 10 tag jelenléte szükséges.

VIII. Elnök.

18 §. A közgyűléseket és választmányi üléseket az elnök hívja össze, azokban elnököl, a határozatokat kimondja s azoknak végrehajtása felett örököl.

19 §. A választmány által elrendelt kiadásokat utalványozza; sürgős esetekben 10 főtig terjedő összeget a választmány utólagos jóváhagyásának reményében saját felelőségére is utalványozhat.

20 §. A körnek törvényes képviselője; minden a kör nevében kiadott okmányt aláír; s a körpecsétjének őre; a pénztárt is koronként megvizsgálja.

21 §. Az elnök akadályoztatása esetében annak minden jogát és kötelességét az alelnök gyakorolja és teljesíti.

IX. Jegyző és pénztárnok.

22 §. A jegyző szerkeszti mind a közgyűlések mind a választmányi ülések jegyzőkönyveit, az utalványok jegyzékét vezeti; a kiadványokat elkészíti és aláírja; a gyűlésre a meghívókat az előadásra a belépti jegyeket elkészíti s a köriratát gondozza.

23 §. A pénztárnok a kör pénzeit felelősség mellett kezeli, a pénzeket az elnök utalványára beveszi és kiadja; pontos számadást vezet; a pénztár állásáról minden választmányi ülésre jelentést írásban beterjeszti; végezetre okmányokkal felszerelt számadását az áprilisi közgyűlést megelőző választmányi ülésre beadja.

X. Feloszlás.

24 §. Az a nem reménylet esetben, ha a közgyűlés a körfeloszlását elrendelné, ugyanazon közgyűlés határoz a felett is, de csak kétharmadszótöbbséggel, hogy a körvagyonra minő közhasznú célra fordíttassék s s iratával mitörténjék.

Napi hírek.

— **Kettős esküvő.** Bodajkon, Fehérmegyében f. hó 4-én vezette oltárhoz Halmágyi Oszkár belügyminiszteri hivatalnok a még mindnyájunk kedves emlékezetében élő Halmágyi Lipót volt debr. kir. pénzügyig. fia Kajtár Erzsikét, a völégény nővérét, Halmágyi Lillát pedig dr. Szaplonczay Manó somogyimegyei marezali orvos.

— **A Zsembery István féle birtokot** mely a csegei határban van s melyre az árverés holnap fog megtartatni, Debreczen város is megakarná venni. E czélből mint a város meghatalmazottja Csáky Gergely tanácsnok ma Csegére el is utazott. E birtok mintegy 4800 hold, és 340 ezer forintba van becsülve, a mi bizony tulságos magas ár és ha lejjebb nem szállítják aligha lesz a vásárból valami.

— **A kereskedő ifjak köréből** alakult bizottság mint említettük Kránzschent rendez e hó 22-én a Koronában. A meghívók egész kereskedői rövidséggel vannak fogalmazva, és igen csinosan kiállítva s pár nap múlva már szét is küldetnek.

— **Ismét egy ifju öngyilkossága** tartja igazgatóságban városunkat. A megdöbbentés annál nagyobb, mert rövid idő alatt ime már ez a hetedik vagy nyolczadik eset. Ma holnap a debr. öngyilkosok száma tulajadja a fővárosét. Az öngyilkosságot ezuttal egy Mócsi Lajos nevű ifju követte el a Froner szálloda 7-ik sz. szobájában. Ma reggel úgy 10 óra tájban a folyosón járó pincézr remülve hallotta, hogy a 7-ik sz. szobában pisztolylövés dördült. Berohant és háttal az ajtóhoz a karos székben halott halványan ült az öngyilkos. A pincézr kérdésére, alig halhatóan ez egy szót birta még kiejteni „szerelem, szerelem”, s ezzel a következő pillanatban meghalt. Egy levelet hagyott hátra a nagybátyjának Mócsi Zsigmond debr. törvényszéki bírónak. Kérdegetéseinkre a vendéglőben azt a felvilágosítást adták, hogy az ifju 5-én jött Debreczenbe a Budapestről érkező vonattal, s itt szobát nyitottat magának, a vendéglőben Gere Lajosnak irta belevét, Tegnapi egy kis korcsmában látták mutatni, s ma az éjjel otthon töltötte, reggel szürke kabátja nélkül jött haza. Hihetőleg eladta a kabátot és ennek árán vásárolta a revolvert mely egészen új volt. — Az asztalon egy kis cédulára csak ennyit irt:

„En nem Gere Lajos vagyok, hanem Mócsi Lajos, Számlamat nagybátyám Mócsi Zsigmondhoz vigyék, ő majd kifizeti.” A rendőrség értesített az öngyilkossági esetről s a holttestet a kórházba szállították.

— **Tisza-Phönix** című tegnapi újdonságunkra vonatkozólag a Tisza biztosító társaság igazgatósága részéről felkérte annak kijelentésére hogy ama közleményben foglaltak a valóságnak meg nem felelők, minthogy a tüzbiztosítási üzlet átruházása ügyében a tárgyalások ez idő szerint még folyamatban vannak. — Midőn a helyreigazítást közöljük, megemlítendőnek tartjuk, hogy mi a tegnapi újdonságot egy biztosítási lapból vettük át szóról-szóra.

— **A „kereskedői kör”** alapszabályai már teljesen elkészültek és azok egy példány a terménycsarnok választmányának adatik tárgyalás végett, másik példány pedig egy a legközelebbi napokban összehívandó nagy értekezletnek fog bemutatatni. Ha így mindkét fél a tervezetet elfogadja, a terménycsarnok kimondja feloszlását és a „kereskedői körrel” fusionál, mely esetben az együttes alakuló közgyűlés fog megtartatni.

— **Krecsányi Ignác** szingizgatónk már hazaérkezett Pozsonyból, hol nagy szívesseggel és vendégzeretettel fogadták. Krecsányi teljesen el van határozva, hogy ha Debreczenben az új szerződést aláírja, ugy semmiféle más téli állomást concurrenálni nem fog. A napokban átutazik Nagyváradra is, hol bizonyynyal sikerülni fog neki eloslátni azon híreket, melyeket alaplatlanul eltele világnak boesítottak.

— **„Tempefői”** előadása iránt igen nagy az érdeklődés, ugy hogy már nemcsak a h o l n a p i előadásra is, több előjegyzés történt. — A második előadás bérletszünetben lesz a mi kedves primadonánk Ö r l e y F l ó r a jutalomjátékára. Nagyban fogja emelni az előadás érdekességét ha megvalósul az a hír, hogy az eredeti operette szerzője E r k e l E l e k leutazik, s vagy az első vagy a második előadás alatt személyesen fogja dirigálni a zenekart.

— **„Hó! Lesz valami vasárnap”** Ennyit tartalmazó felragaszokat bűmulnak meg tegnap óta az utcasarkokon. — Az emberek meglepetve kérdezték egymástól, hogy valjon mi lesz vasárnap. Mi az ismét, a mi iránt a közönség érdeklődését felbresztetni akarják. Az általános kíváncsiságot mi szívesen kielégítjük, s megfőjtük a rejtelet. Hát bizony a jövő vasárnap lesz a farsang bohóságokban gazdag mulatsága az á l a r c z o s b á l a Bikában. — Bővebb felvilágosítást a plakátok fognak nyújtani. Az intelligens közönséget a mely a páholyokat óhajtja igénybe venni, figyelmeztetjük, hogy páholyjegyeket F e h é r Hermann kaphatni. Egy páholy ára 2 frt, és a személy jegyeket n e m k e l l külön is megváltani.

— **Cselédek öröme.** A fővárosi tanács pályázatot hirdet huszonnégy kihazasítási díjra nőséledek számára, kik legalább két éven keresztül szolgáltak egy helyen. Minden pályadij 150 forintból áll. A leány, aki pályázik, köteles még a folyó évben férjhez menni s a pénzt csak azután kapja a kezéhez.

— **Az iparos ifjak** táncmulatságán felülizetők névsorából tévedésből maradt ki S e r l i E d e elnök ur, ki 4 frtot felülizetett. **Elveszett egy világos zöld papagály** mely a „L ó r i c ” névre hallgat. A szíves megtaláló kéretik, hogy azt tulajdonosához H u z l y L u i z a ö n s á g á h o z visszajuttatni szíveskedjék. Az illető 5 frt jutalomdíjban részesítettik.

— **Magyar lelkész Fiumében.** A valás és közoktatási miniszter Czobor Gyulát, ki 14 éven át a Terézvárosban mint káplán működött, kinevezte Fiuméba magyarlelkésznek

— **Fa és porcellán tárgyak** igazgatóságára igen jól történhetik az ugynevezett „Czeinragaszal.” — A keverék következő: 100 rész sovány sajt, 50 rész víz és 20 porátort olvasztott méz. A sajt addig kevertetik a vízzel, míg egy egészen egyenletes fonalszerűleg nyúlós tömeg nem képződik, melyben a mézpor lehető gyorsasággal behabartatik. — Az így elkészített ragaszanyag azonnal felhasználandó, mert igen gyorsan megkeményszik, tehát legjobb közvetlen a használat előtt elkészíteni.

— **Orosz nagyhercegnek lenni** nem mindig kellemes állapot. Miklós nagyherceget a czár már régebben Turkesztánba száműzte, a hol egész nap csak pipázhat vagy káromkodik s legfeljebb még a turkesztáni népet íti korbácsával nagy elkésredésében. A napokban a herceg megunta a pipázást a verekedést is és megpróbálta a szökést. Inpiába akart menekülni, de Abramov tábornok egy szakasz kózzakkal üldözésére indult, el is fogta. Azóta hűzából sem szabad kijárni, éjjel nappal fegyveres katonák állnak őrt a kapuján.

— **Krisztus Pilátus előtt.** Munkácsy e világhírű festményének kiállítása Budapestén 38,000 frtot, Manchesterben 30,000-et, Glasgowban 50,000, Londonban 30,000 frtot jövedelmezett. Tudvalevőleg a magyar kormány 150,000 frtot ígért Sedlmayer műárusnak a képért, de az nem adta, s igazs is volt, mert ime a képkiállításából is 150,000 frtnál jóval többet bevett, pedig még hátra van Amerika és Németország! Ebből látható, hogy manapság éppen oly jó üzlet szép képet festeni mint szép képet birni.

— **Véres dráma.** Grácban tegnapelőtti délután egymásután négy lövés dördült el az Erzsébet-utca egyik házában s Pingitzer Lothar kereskedő, kalap s kabát nélkül rohant az utcára, míg a ház kapualjában egy hölgy rogyott össze, az ajtóban álló férfi lövésétől találva. A hölgy Chaterin Matild az ausseei jegyző neje s Pingitzerral volt viszonya. A mult nyáron ismerkedett meg vele s együtt utaztak Konstantinápolyba. Chaterin lovag ekkor megbocsátott nejeének, de szigorun ügyelt reá. Két nappal ezelőtt Chaterin Grácba jött és felhívta levélben Pingitzert, hogy jöjjön lakására, de hozzon magával revolvert. Chaterinné ugyanazt irta neki, s tegnap délután négy óraker kocsin jött el érte, hogy bizonyítsa férje előtt a viszony megszüntét. Mikor megérkeztek, Chaterin felszólította Pingitzert, hogy vegye elő revolverét s midőn ez azt mondta, hogy nem hozott ráölt. A nő Pingitzer elé vetette magát, s gyengén megsértült. Pingitzer elmenekült, Chaterint elfogták.

— **Rablótámadás egy müncheni bankházban.** A bécsi bankházbeli gyilkosok utánzóra találtak Münchenben, hol fényes nappal Brandt Vilmos bankár pénzváltó üzletében a mariahilfhez hasonló rabló- és gyilkosmérnyelet történt. E szennázciós esetről Münchenből következőket táviratozták a N. Fr. Pressnek: Brandt Vilmos váltóüzlete a Promenadaplazton egy meglehetően kicsiny, földszinti helyiségben van, melybe az utcáról ajtó nyílik és ettől jobbra áll a kirakat, melyben értékpapírok szoktak kirakva lenni; a boltot rácsfal választja ketté. Ma délelőtt 11 óraker jól öltözött fiatal ember lépett az üzletbe és azt kérdezte a rács mögött egyedül álló ifju segédőt, hogy kapható-e délmémet úpercentes kötvény? A segéd azt mondta, hogy nem kapható, mire az idegen hatlvetü revolvert vont ki a zsehből és többször rásütötte a rács nyílásán át a segédre. Ez rémületében azt hitte, hogy megsebesült és kiszaladt az hátsó ajtón. Mikor a zsvány észrevette, hogy maga van a helyiségben, összeszedte a kirakatban levő, összesen mintegy 4000 márká értékű papírokat és a a Prannerstrasse felé elmenekült. A segéd a Brand-féle üzlet udvarából a szomszédba szaladt és fellármázta az embereket, hogy üldözzék a rablót. Több százan gyűltek össze és utána eredtek a szaladó gonosztevőnek, kit a rendek háza mellett álló örkatona elfogott. Zsákmányát elvettek tőle és a kirablott bankár csakhamar ismét berendezte kirakatát. A rabló személye felől délután 4 óráig nem lehetett semmi biztosat tudni. Nagy nyomozások folynak s a városban az igazgatottság rendkívüli.

— **Nevelési járulék biztosítása.** Erdemes biztosítási combinatiót léptet életbe az „Austria” ált. köles. biztosító társaság. A módozatot a társaság tevékeny vezértikára Beck Dénes dolgozta ki. A nevelési járulék biztosítása egyformán történik, hogy a befizetés a biztosító részéről a gyermek 8-ik születésnapjig történik, míg ezen időtől fogva annak 20-ik születésnapjig a nevelési járulék a társulat által fizettetik ki. Így fizet például egy újszülöttnek atyja vagy gondoskógója a gyermek 7-ik éveig évenként 100 frtot, tehát 7 éven át összesen 700 frtot és ez ellen kap a gyermek 8-ik évétől fogva egészen a 20-ik évig, tehát 13 éven át évenként 100 frtot, összesen tehát 1300 frt nevelési járulékot, melyből az iskoladijak, könyvek, iskolaszerek és egyéb kiadások fedezhetők. A beíratás díj egyszer mindenkorra 2 frt. Lehet azonban 200 vagy 300 frtnyi járulékot, de 50 és 25 frtot biztosítani. További 10 vagy 5 frt, 100 frt nevelési járulék után való fizetéseért, visszafizeti az Austria az esetben ha a gyermek nevelési járulék élvezését sem érné el, a befizetések felét vagy negyedrésztét.

A nőegyleti közveasora nyílt számadásai.

(Folyt.)
Fráter Imréné ivén: saját adománya 1 tál kreme, 1 tál pulyka pecsénye, Ujfalussy Józsefné 1 tortát. Geréby Fülöpné ivén: saját adománya 1 tál hal vegyíték. G a á l J ó z s e f n é ivén: saját adománya 1 tál szöllő, 2 üveg befőtt. G e r e s i K á l m á n n é ivén: saját adománya 2 frt, Oszterlan Arminné 1 tál nyulat. B o r s o s F e r e n c z n é ivén: saját adománya 1 frt, Scheer Lajosné 1 frt, Kain Borsos Róza 1 frt, Hubert Anna 1 frt, Scheer Benőné 1 frt, Budaházy Istvánné ivén: saját adománya 2 frt, Brunner Edéné ivén: saját adománya 1 frt, Parkas Lajosné 4 frt. D u s ó c z k y P á l n é ivén: saját adománya 2 frt. H u z l y L u i z a ivén: 5 frt. H o l l á n d e r E r n e s t i n e ivén: Holländer Gyuláné 1 tortát, Fried Károlyné 1 tortát, Holländer Dezsóné 1 tortát. J a b l o n c z a y K á l m á n n é ivén: saját adománya 1 tortát, N. N. 1 frt, Dr. Kardos 1 frt. K a p r o s G á b o r n é ivén: saját adománya 1 frt, Kelner Dávidné 5 frt, Klein Ignác 1 tortát, Eleismann Mórné 1 tortát, Kolda Jánosné czukelliket, Kohn Sándor 3 üveg bort, K o p e c z k y J ó z s e f n é 1 kosár almát, 1 tál pulyka és bornyu pecsényét. K a s z a n y i c z k y Szabó Teréz ivén: saját adománya 5 frt, 1 tál frís kolbász és 1 tál pecsénye, Szabó Lajosné 1 tál pulyka pecsénye, egy tál galantin és 1 dió tortát. K o l a J á n o s n é ivén:

Feischl Károlyné 3 üveg egri vörös bort, Berger Henriké és Kola Jánosné 1 nagy tál fogast, Schenk Jakabné 1 frt. K o m l ó s s y Pusztay Róza ivén: saját adománya 2 üveg veres bor, Pusztay Lajosné 1 tál galantin, Áron Manóné 1 mogoró tortát, Komlóssy Imréné 2 fehér kenyeret. D r. L e g á n y i Gyuláné ivén: saját adománya 1 tál sonka, Schaffer Nándorné 10 üveg bort, Varga Lajos 25 narancsot, Springer József 2 frt, Dr. Szécsi Emilné 1 frt, Szabó Sándorné 1 frt. M á y e r Emilné ivén: saját adománya 2 frt, Mandel Jakab Derecskéről 10 frt, Kronóerné 1 tál befőttet. M á r k P á l n é ivén: saját adománya 2 frt, Lengyel Imréné 2 frt, Márk Endréné 1 frt, Besztercey Károlyné 2 frt, Mészáros Józsefné 1 frt, Menyhart Jánosné 1 frt, Somogyi Pálné 1 frt, Kallós Lajosné 1 frt, Dr. Kovács Sándorné 1 frt, Szabó Sománé 2 frt, özv. Zagya Imréné 1 frt, B. Jenő 1 frt, Deli Tamásné 1 frt, Baresay Miklós 1 tál malacz tokány. M e d v e K á l m á n n é ivén: saját adománya 5 frt, özv. Hegyi Mihályné 5 frt, Strens Zsófia 2 frt, Büszörményi Róza 4 frt. N á n á s s y Ferenccz ivén: saját adománya 1 tál sült és 1 torta. (Folyt. köv.)

Legujabb.

„Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.
Budapest febr. 7. A képviselőház mai ülésén a kereskedelmi miniszter az iparjavaslatot benyújtotta. A költségvetési tjavaslat tárgyalása következett. Mocsáry és Horanszky elvetik. — Apponyi Albert élesen bírálja a kormány politikáját. Az antisemitizmust elítéli. Felhívja a zsidóságot hogy nyujtsön segédkezet az egysuly helyreállításához, mely a tőke és kis birtok közti aránytalanság miatt megingott. Ugyanerre felhívja a kormányt, különben az antisemitizmus terjedni fog. S z a p á r y pénzügyminiszter a Horanszky által a pénzügyekre felhozott állításait számadatokkal czáfolja meg.
London febr. 7. Az egyiptomi helyzet tárgyában két minisztertanács tartott. A hadügyminiszter előkészületeket tesz jelentékeny csapaterődítések Egyiptomba küldésére.

DEBRECZENI SZINHÁZ.
VI. Bérlet 19 szám.
Péntek febr. 8.
E ö l s z ö r
Tempefői.
Eredeti operette 3 felv.
Felelős szerkesztő és kiadó Iaptulajdonos
V é r t e s i A r n o l d .
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Nyílt-tér.
Köszönetnyilvánítás.
„Tekintetes ur! Kötelességemnek tartom Onnek s egyszersmind azon ismerőseimnek, kik nekem a svájci labdacsoktól javasolták, hálás köszönetem kifejezni. E labdacsoktól aranyérem, székrekedésben stb. kitűnő hatásnak, mivel sem tájdatmat, sem semmitéle kellemetlenséget nem okozva gyógyítanak. — Tisztelettel Gleissner J. Bettelgrinben. Oberleutendant m. Csehországban.”
Brandt Richard gyógyszerész unak Zürichben. (Svájcz.) Egy doboz ára a gyógyszerárakban 70 kr.

Ki szállíthat legjobb 8 lőerejű gőzcséplőgépeket vásárlásukhoz felszereléssel.
Ajánlatok sub. v. Sz. alatt a „Debreczeni Ellenőr” kiadóhivatalához intézendők.

Eladó.
655 harmadfü, 275 tavalyi, együtt 930 darab írú, az ebcsi tanyán bő és jó cserepes helyiséggel, kiteleléshez elegendő takarmánnyal vagy a nélküli eladó.
Értekezhetni kismester-utca 1171-ik szám alatt a gazdájával.

